

极限抢修 只为守护一泓清水

——看晋阳污水处理厂的“地下英雄”

进入11月的太原城，空气里裹挟了不少的寒意。然而，在晋阳污水处理厂，一场精确至“分钟级”的抢修，却累得抢修突击队的队员们满身是汗。

时间需把控至“分钟级”

此次抢修，主要针对厂区地下密闭池体内的破损管路，作业的条件极为严苛：必须严格限定于“低液位、少水量”的特定生产时段，而且作业区域集中在有限的地下空间内，且维修的是核心功能管路。

这些管路犹如污水处理厂的“血管”，承担着污水预处理、活性污泥循环等关键环节的重任——一旦停运超时或者抢修滞后，极有可能直接引发池内淤积加剧、设备堵塞、污水外溢等一系列连锁风险，因此必须以“分钟级”的超高精度来把控作业进度。

统筹“生产保障”与“作业安全”两大目标，晋阳污水处理厂组建了20余人的生产抢修突击队。11月7日13时，在完成设备调试、物资调配、安全培训以及做足应急预案等前期准备后，该厂生产技术部副部长刘怀生、运行车间主任宋志军分别带领两支突击队，同步展开攻坚。

污泥浊水里的“战斗”

由宋志军组织抢修的曝气沉砂池抢修任务尤为艰巨：池内一条长达20米的钢制排砂管路，因长期受高浓度污水腐蚀及砂石颗粒高速冲刷磨损，管壁出现多处贯穿性渗漏，导致排砂功能完全失效。

更棘手的是，该管路位于池体底部的密闭空间内，若不停产则无法排空积水，且检修口仅2米见方，大型设备无法进入，所有作业必须依赖人力完成。在管路所在作业区域的停产指令下达后，抢修同步启动，抢修队

员迅速架设3台大功率排水泵，仅用40分钟就将池内积水抽排至可满足人员进入的最低液位。同时，通风组开启防爆风机，通过池体顶部预留的通风口持续输送新鲜空气，并实时监测井下有毒有害气体浓度；材料组则通过仅2米见方的检修口，将总重超1吨的钢管、配套法兰、密封圈及切割焊接工具，分批次人工传递至井下作业面。

7名穿戴着防护装备的抢修队员，在完成安全技术交底签字、气体检测合格确认后，依次通过检修口爬入井内。此刻，150平方米、3.5米深的空间内，混合着近百立方米的淤泥，恶臭刺鼻且能见度不足半米。队员们踩着搭在泥砂上的木板，先用铁锹在淤泥中艰难开挖出一条宽0.8米、长20米的抢修通道。挖出工作面后，队员们用乙炔切割枪逐段切除已腐蚀破损的原排砂管，切割时火花四溅，混合着泥水的飞溅物使队员们的工服瞬间湿透。

切割下的旧管段，需10余人合力通过手拉葫芦和滑轮组，从井底缓慢吊运至地面，每段搬运耗时约15分钟。地面组的6名监护人员，不仅要传递工具、材料，还要实时观察井下队员状态，技术人员则在井口旁争分夺秒地调试焊机，为后续钢管的精准焊接做准备。

随着一段段旧管被吊出，新管安装正式启动。每根4米长的不锈钢管需3人扶正，2人固定法兰支架，4人拉紧葫芦，对准位置后由焊接人员逐道焊接。时间一分一秒过去，从7日13时至次日凌晨3时30分，队员们轮流换岗，连续作业14.5个小时，有人泡在泥水中开挖通道，有人趴在脚手架上切割焊接，有人蹲在井口传递工具，连喝水都是靠监护人员接力送进井里。最终，20米新排砂管全线贯通，密封测试一次合格。试运行后，当排砂泵重新启动，沉积的砂粒顺畅排出的瞬间，所有队员都长长地松了一口气，疲惫的脸上露出欣慰的笑容。

“全副武装”的冲锋

与此同时，在厂区另一侧的AAO工艺污泥回流泵房，刘怀生带领的另一组队伍正对10米多深污泥池内的直径约80厘米的外回流污泥管道展开抢修。

这条管道承担着将二沉池分离出的活性污泥回流至生物池的重任。这里池深超过10米，池内满是高浓度活性污泥，黏稠度高。由于池内缺氧，作业人员进入后需额外穿戴长管呼吸器。

抢修目标是一段长约8米、因锈蚀和内压冲刷导致管壁减薄、局部出现穿孔的钢管。受地下箱体层高限制，更需先抽空池内污泥，再下井吊装逐段切割分解。

作业开始后，施工人员首先通过池顶的电动葫芦放下特制吊框，两名队员穿戴长管呼吸器后缓缓下降至池底。面对比自己身体还粗一圈的锈蚀钢管，他们用乙炔切割枪固定好绳索的管道分解为3段。地面组则提前在井口架设好导向滑轮和牵引绳，当第一段钢管被切断后，队员们用钢丝绳固定管体，通过人力将几百斤重的管段缓缓拖出井口，同样的流程直到最后一段钢管被完全吊出。

最后，新的钢管通过检修口分段吊入，地面人员用葫芦调整管体角度，井下人员用密封胶圈和法兰固定，焊接人员在池内的吊框里对接接口进行满焊。抢修也同样持续至次日凌晨，外回流污泥系统于次日4时恢复正常运行。

两组抢修队，20余名抢修队员，14.5个小时的抢修，有人手掌磨出血泡，有人连续14小时未合眼紧盯现场安全监护，有人泡在泥水中浑身湿透坚持完成任务……这次抢修，用实际行动诠释了太原排水人“守一方设施、护一城清水”的责任担当，用匠心和平水，为城市水环境安全筑起了一道坚实的防线。

记者 任晓明 通讯员 杨德强

全市第二人民医院成为全国红十字模范单位

本报讯 11月28日，市卫健委发布消息，中国红十字会总会公布了“全国红十字模范单位”表彰名单，太原市第二人民医院名列其中，成为全国19家获此殊荣的冠名红十字医疗机构之一。这一荣誉是对该院长期以来深耕人道服务、践行红十字精神的充分肯定，也标志着其在公益与医疗融合发展的道路上迈出了坚实步伐。

近年来，市二院始终秉持“人民至上、生命至上”的理念，将“人道、博爱、奉献”的红十字精神融入医院文化与发展实践中。自2009年冠名“红十字医院”以来，医院持续构建“医疗+公益”双轨服务体系，推动红十字工作与医疗服务深度融合。在应急救援方面，该院积极组建红十字应急救援队，成为守护生命的“先锋力量”。同时，发起“红十字·救在身边”公益培训项目，每年培训超3000人次，有效提升了公众的自救互救能力。在服务创新方面，医院充分发挥红十字医院的专业优势，开通医疗救治绿色通道，精准帮扶困难患者。该院连续13年组织开展团体无偿献血活动，累计献血量达21万余毫升，以实际行动传递爱心与温暖。

此外，该院的志愿服务队围绕患者需求，常态化开展“红马甲”导医、健康科普、医疗义诊等服务活动，累计志愿服务时长超过58425小时，展现了专业、温暖、持续的人文关怀。（刘涛）

池渠防洪设施 冬季养护启动

本报讯 11月28日，从市城管局了解到，为保障城市防洪设施安全平稳运行、消除行洪阻力及消防安全隐患，市城管排水部门启动池渠防洪设施冬季养护专项治理行动，对池渠重点区域及设施节点开展集中清理整治。

工作人员重点清除阻碍行洪的杂草、垃圾及高杆灌木，同时清理存在安全隐患的植草砖。目前，北张退水渠治理工作已取得阶段性成效，其中针织街段、荣军桥南侧段及阳光污水厂段等区域已完成清理，累计清除杂草近3800平方米、垃圾160多立方米，有效提升了渠道行洪能力。

下一步，市城管排水部门将按计划推进北张退水渠、化工排洪渠、王村缓洪池等处的治理，持续筑牢城市防洪安全防线，确保防洪设施安全平稳运行。（任晓明）

三条新建道路 获得规划许可

本报讯 依据国家相关法律法规，11月27日，市行政审批服务管理局公告了西峪路西侧20米规划路、地铁1号线龙兴街站出口配套道路、光华街北侧30米规划路的建设用地规划许可证。此举预示着这3条道路进入了实质性实施阶段。

西峪路西侧20米规划路用地位置：北起九院沙河南岸，南至光华街，用地面积：13952.55平方米，土地用途：城市道路用地；地铁1号线龙兴街站出口配套道路用地位置：南起龙兴街北至现状路，用地面积：9423.91平方米，土地用途：城市道路用地；光华街北侧30米规划路用地位置：西起西苑南路，东至西峪路，用地面积：34136.95平方米，土地用途：城市道路用地。

这3条道路或临近快速路，或临近地铁线路，建成后不仅便捷周边居民出行，对进一步完善我市路网，发挥现有道路、交通模式作用，均有十分突出的意义。（陈剑）

唐槐路封闭施工 多条公交线路调整

本报讯 因唐槐路（正阳街—大榆退水渠）封闭施工，11月29日起，途经该路段的多条公交线路临时调整。

具体为：304路、912路去程嘉节停车场发车，原线行至武洛街唐槐路口后，临时绕行武洛街、大昌南路循原线运行。304路回程原线临时绕行大昌南路、武洛街循原线运行。912路回程（榆次—嘉节停车场方向）不调整。

881路去程嘉节停车场发车，原线行至通达街坞城南路口后，临时绕行武洛街、大昌南路循原线运行。回程原线临时绕行大昌南路、武洛街循原线运行。

877路内环、G6路去程唐槐停车场发车，原线行至唐槐路绿廊北街口后，临时绕行绿廊北街、大昌南路、唐槐路循原线运行。877路外环、G6路回程原线行至唐槐路武洛街路口后，临时绕行武洛街、大昌南路、绿廊北街循原线运行。

921路去程嘉节停车场发车，原线行至唐槐路武洛街路口后，临时绕行武洛街、大昌南路、汾东大街、唐槐路、金谷路循原线运行。回程原线行至唐槐路汾东大街路口后，临时绕行汾东大街、大昌南路、武洛街、唐槐路循原线运行。（齐向真）

（上接第1版）唯有行动，才能把“愿景图”变为“实景图”；唯有咬定青山不放松，保持战略定力，增强必胜信心，当好行动派、实干家，才能实现全会提出的高质量发展取得显著成效、资源型经济转型取得重大进展等未来五年我省经济社会发展目标。

历史的车轮，又行进到一个关键节点。循道而行，功成事遂。抓住这个重要的时间窗口，让我们奋楫笃行、接续奋斗，把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保习近平总书记和党中央赋予山西的重大使命任务、事关山西现代化建设的战略任务取得显著成效，为我省基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市委宣讲团在工信系统宣讲

本报讯 11月27日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在工信系统举行。市委宣讲团成员、市委工委书记王国防作宣讲报告。

报告会上，王国防主要从深刻认识党的二十届四中全会重大意义、准确把握“十五五”时期重要地位、深刻领会“十五五”时期指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领导的5个方面，结合全市工业高质量发展，对全会精神作了全面系统、深入浅出的阐释解读。他表示，要学深悟透全会精神实质，坚持宣传引导，营造浓厚氛围，坚持知行合一，狠抓贯彻落实，确保“十四五”规划顺利收官、“十五五”规划良好开局。

认真聆听报告后，与会同志深受鼓舞，表示将进一步凝聚智慧和力量，切实把学习成果转化为谋划工作的思路、推动发展的举措、服务企业的实效，为全市工业高质量发展作出新的更大贡献。

报告会以视频形式召开。工信系统各级党组织书记、工信局机关全体干部以及直属单位在职党员等参加会议。报告会后，王国防与干部职工代表开展互动交流。（尹哲）

市委宣讲团在娄烦县宣讲

本报讯 11月28日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在娄烦县举行。市委宣讲团成员、市农业农村局党组书记、局长李建国作宣讲报告。

报告会上，李建国从深刻认识全会重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措和根本保证等方面，对全会精神进行了系统阐释和深入解读。他表示，要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来，同学习领会习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来，系统谋划明年工作任务，确保“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局。

与会同志认真聆听后纷纷表示，要坚持学深悟透，真正把全会精神的核心要义读懂、学透、落实，将全会精神转化为谋划工作和推动发展的具体举措，不断开创娄烦县高质量发展和现代化建设新局面。

娄烦县委常委，县人常委会、县政府、县政协负责同志，县法院、县检察院及县直单位主要负责同志，各乡镇（镇、街道）党政负责同志，县委宣讲团成员参加会议。（赵静茹）

第三届太原市职业技能大赛圆满收官

本报讯 11月28日，随着烘焙赛项成绩的最终揭晓，第三届太原市职业技能大赛正式收官。

第三届太原市职业技能大赛，有来自全市各县（市、区）及行业的16支代表队898名选手参加比赛。大赛共设置6大类28个竞赛项目，重点覆盖先进装备制造、能源技术与低空经济、文化旅游产业、对外开放数字经济产业、现代服务业和民生保障等六大关键领域。其中，18个项目直接对接职业技能大赛选拔标准，10个项目为全国、全省职业技能大赛选拔项目。

大赛自11月15日在滨河体育中心正式开赛以来，相继在滨体主赛场和太原市高级技工学校（太原技师学院）、山西机械高级技工学校、山西大众高级技工学校、山西盛世餐饮旅游技工学校4个分赛场展开激烈比拼，共有102名选手分获各赛项前三名，按照奖励办法，将分别对每个竞赛项目的第1名至第3名，给予2万元、1万元、5000元奖励。

本届大赛精准对接重点产业、优势产业、新兴产业和前沿领域技能人才需求，对标世赛、国赛、省赛标准，更加注重与新质生产力、现代化产业体系对接，增加了新职业项目比重，引导技能人才培养与经济发展同频共振。（张勇）



11月29日，河西农副产品市场内，商户们在卸货。为应对寒潮降温天气，我市各农贸市场提前组织商户加大备货量，全力保障农副产品供应充足。邓寅明 摄

党建引领聚合力 绘就邻里幸福圈

冬日，在温暖宽敞的活动室内，邻里欢聚一堂，共享欢乐时光。这里不仅是居民日常休闲的好去处，更成为集敬老、育幼、扶弱等多元服务于一体的综合平台。今年以来，西华苑东社区坚持党建引领，精心打造“邻聚力”品牌，通过拉近“零距离”，实现服务“零距离”，持续提升居民的幸福感和获得感。

构筑“近邻”服务圈

西华苑东社区充分整合现有资源，持续完善文化基础设施，不断丰富“15分钟社区生活圈”内涵，切实提升居民生活品质。党群服务中心功能分区清晰，图书阅览室、文体活动室、阳光调解室等一应俱全，满足不同年龄段居民的文化与娱乐需求。

社区还积极发挥“红色邻居”作用，鼓励在职党员、老党员参与社区治理，以“邻里共识”激发居民参与热情。针对辖区内老年人口密集的特点，社区党组织创新建立院落党支部，切实打通服务群众的“最后一公里”。

面对院内车辆乱停放、健身器材不足等居民关切的问题，社区党总支从群众实际需求出发，上门征求意见建议，推选威望高、号召力强的老党员担任院落党支部书记。

在党支部带领下，居民积极参与院落治理，规范停车位划分，凉亭下的茶桌成为议事平台，邻里大小事都有了顺畅的沟通渠道。随着居民信任度不断提升，社区氛围日益和谐。

编织“亲邻”暖心网

社区将新时代文明实践作为社区治理的重要抓手，积极组建志愿服务队伍，搭建交流互助平台，营造与邻为善、守望相助的良好氛围。随着志愿服务团队不断发展，服务范围持续拓展，内容日益丰富，涵盖青少年服务、文艺活动、党史宣讲、矛盾调解等多个领域。

在社区举办的“廉善家风”分享会上，年过七旬的

退休教师张淑琴拿着一本泛黄的相册，动情地分享她家三代人“诚实守信”的家风故事，台下听众频频点头，深受触动。这样的场景，正是社区常态化开展的“廉善家风”“安全课堂”等系列活动的生动缩影。

社区坚持精心策划，做到“月月有主题，期期有亮点”。春天发起“旧物新生”改造计划，带领居民将闲置旧物变废为宝；夏天开设“暑期安全训练营”，全心守护孩子平安；重阳节则组织“金婚影像馆”活动，为高龄夫妇拍摄纪念照，用镜头定格相伴一生的温情。

这些活动如同一条条温暖的丝线，精准串联起居民多元化的需求，编织成一张“亲邻”暖心网。

绘就“睦邻”新风尚

社区聚焦“一老一小”重点群体，用爱点亮老年人幸福晚年，用心守护青少年多彩童年。针对青少年成长需求，社区开展了安全教育、红色教育、手绘DIY等丰富活动；针对老年人，网格员定期走访，精准了解需求，组织开展健康义诊、趣味运动会、节日茶话会等暖心活动。

此外，社区还积极对接上级部门，联动辖区单位，引入专业社会组织，形成多元参与、共建共治的治理格局。通过与医保局联合开展“政策上门”服务，老年人在家门口就能弄懂医保报销流程；携手辖区银行举办“反诈小课堂”，则用真实案例守住了居民的“钱袋子”。这一点一滴的务实之举，汇聚成强大的“睦邻”力量。

社区负责人表示，将继续坚持“以居民为中心”的服务理念，深化“邻聚力”品牌建设，推动文化基础设施更加完善、服务供给更加多元、邻里氛围更加和谐，让每一位居民都能感受到社区生活的温馨与美好。

记者 李涛

抓党建促基层治理能力提升